

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B le. kiadás

1948 október 2.

12 óra 40 perc

Kálló esperes gyilkosai a népbíróság előtt

A népbíróság Bereczkey Brunó-tanácsa délelőtt tíz órakor kezdte tárgyalni Réti János, a nyilas Nemzeti Számokérőszék országos vezetője és társai bűnügyét. Réti először mindent tagadni próbált, nem akart tudni arról, hogy Kálló esperes meggyilkolásáért 5000 pengő jutalmat kaptak a gyilkosok, hogy az üldözöttöktől elrablott pénzből 1,000.000 pengőt a Számokérőszék néven bankban helyeztek el. Később annyit elismert, hogy "tudott a gyilkosságokról, de "személy szerint nem vett részt azokban".

Dukovics Hugó, Réti helyettese és a Számokérőszék nagybudapesti vezetője, már több minderről tud és "bizonyos mértékig büntésnek érzi magát. Elmondja, hogy 1941-ben a fasizmus ellen tüntető MEMOSZ-csoporttal szemben "ellenüntötést" szervezett nyilas pártszolgálatosokból. Nagy derűtséget kelt, mikor kijelenti:

- Nekem sosem volt formaruhám, időgenkedtem tőle.

Részletesen beszámol a Keleti Arcvonal bajtársi szövetsége csoportjainak megalakításáról, majd elmondja, hogy 1944 őszén egy titkos úrtalálkozaton meghesztették a hatalomátvétellel kapcsolatos teendőket. Réti kérte fel 1944 novemberében, hogy vállalja el helyettesítését a Számokérőszéknél. A Radetzky-laktanyában szókelt s innadott utasítást - vallomása szerint Réti parancsára - Kálló Ferenc esperes meggyilkolására.

- El kell hallgattatni Kállót, mert a nemzetvezető ellen agitál - adtam tovább Réti parancsát embereimnek, Fehér Andrásnak.

- Miért éppen Fehérnek? - kérdi a tanácselnök.

- Fintal, mozgékony, erős ember volt, akiről feltételeztem, hogy végrehajtja a parancsot. Mellő adtam Horváth Gedeon soffőrömet is.

Szenbesítésre került sor.

- Jánoskán, ne haragudj, de így volt! - mondja Dukovics Réti felé fordulva, aki azonban szemmel láthatólag haragszik: közöt idegesen tördelve, "utasítja vissza a gyanúsítást", hogy tudott volna Kálló meggyilkolásáról.

A továbbiak során Dukovics elmondja, hogy a megtörtént gyilkosságot jelentették neki s ő azt továbbította Rétinak.  
/folyt.köv./

Vizállásjelentés

Gazdálca jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna igen alacsony vízállással Orosvárig  
 arad, lejjebb apad. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 15.5,  
 Budapestnél 15, Mohácsnál 14 Celsius fok. A mai dunai vízállások:  
 Bohaárding 257 cm 17 %, Aschach 165 cm 13 %, Linz 172 cm 17 %,  
 Strudon 234 cm 17 %, Kroms 208 cm 17 %, Bős 184 cm 15 %, Pozsony  
 228 cm 17 %, Dunaromto 268 cm 19 %, Gönyű 150 cm 19 %, Komárom  
 120 cm 11 %, Esztorgo 143 cm 15 %, Budapest 138 cm 17 %, Dunapen-  
 tele 156 cm 17 %, Dunaföldvár 108 cm 13 %, Paks 159 cm 15 %, Baja  
 254 cm 19 %, Mohacs 257 cm 19 %.

Rába Szentotthárdnál minus 73 cm 4 %,  
 Győrnél 144 cm 15 %. - Dráva Zakanyánál 43 cm 21 %, Barcsnál  
 104 cm 25 %, Dravaszebecsnél 167 cm 39 %.

A Tisza igen alacsony vízállással végig apad.  
 A Tisza vízének hőmérséklete Tiszabecsnél 12, Tokajnál 14, Szolnok-  
 nál 15, Szegednél 16 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszahos  
 minus 75 cm 9 %, Vasárosnamény minus 139 cm 5 %, Tokaj minus 100 cm  
 8 %, Tiszafüred minus 112 cm 10 %, Szolnok minus 142 cm 9 %, Csongrád  
 minus 220 cm 9 %, Szeged minus 132 cm 9 %.

Szamos Csogornánál minus 78 cm 2 %.  
 A Bodrog Sárospataknál 56 cm 9 %. - Sajó Bányánál 24 cm 9 %.  
 - Hernád Hidasnémetinél minus 10 cm 6 %. - Horattyó Berettyóuj-  
 falunál minus 142 cm 0 %. - Körösök Körösszakallnál minus 35 cm  
 10 %, Békénél 3 cm 15 %, Gyomanál 240 cm 36 %. - Maros Makónál  
 minus 28 cm 5 %.

Balaton Siófoknál 77 cm 68 %. /MTI/

Internáltak két rádióterjesztő volt Ormester

Kir & K1/2/Ko Cs

Debrecen, október 2.

A debreceni rendőrség internálta Csizsár  
 Zoltán és Szőke László nyugatos örmestereket, akik az angol és amerikai  
 rádió híreit terjesztve, fiatalembereket külföldre való szökésre  
 esztitottak. Ők maguk is ki akartak szökni, azonban Rátónál a határ-  
 rendőrség elfogta őket.

Rádióterjesztés és néppellenes bűncselekmény  
 miatt őrizetbe vette a debreceni rendőrség Szántó László hírlapbi-  
 zonyost is, aki a lapterjesztők előtt több alkalommal demokrácia-  
 ollenos kijelentéseket tett, legfőképpen nyilatkozott a szakszer-  
 vezetkekről és embertelenül bánt alkalmazottaival. /MTI/

Igaztásért kétévi börtönrre ítelt a NOT egy lelkészt

Csaba /Ozumböl/ Lajos tiszaszalkai római katolikus lelkész az ottani iskolában a tanulóknak elött demokrácia-ellenes igaztató kijelentéseket tett. A debreceni népbiróság nyolchónapi börtönrre ítelt és a NOT Téglás-tanácsa ma a büntetést kétévi börtönrre emelte fel. A lelkésznek még egy másik népbirósági ügye is folyamatban van. Kiderült, hogy a későbbi időkben ugyancsak az iskolában újabb, demokráciaellenes kitételeket használt és emiatt a különbiróság elé került az ügye. Ezt az ügyet is a közeljövöben tárgyalják. /MTI/

Fogolyszöktetöket ítelt el a bíróság

Az igazságügyminisztóriumból, ahol mint ráb dolgozott, egy óvatlan pillanatban megszöktött Papvári György villany-szörlö. Rövidesen közkerült és az államügyészség vádja alapján ma vont a felelössögre a büntetötörvönyszök Bodolla-tanácsa minajozokat, akik a szöktetésben közremüködték. Szabó István butorkereskedöt, aki a rejtegetésben volt segítségöre és Kis Dénes hentes és mészáros, aki ruhával látta el, fejenként hóthónapi börtönrre ítöltök. Vádolt volt ugyanebben az ügyben maga Papvári és Molnár Pál foglalkozásnélküli is, mégpedig azért, mert Forrai Máriától 700 forintot csaltak ki arra a célra, hogy a letartóztatásban lévő ismerösöt, Szölgyéni József lelkészt kiszabadítják, a pénzét azonban elköltöttök. A bíróság csalásört Molnárt négyhónapi fogházra, Papvári Györgyöt pedig másfél-övi börtönrre ítölte. /MTI/

Jogylemondás alapján tizhónapi önellátói liszt vásárolható

A GF az Országos Közellátási Hivatal javaslatára engedölyt adott arra, hogy a gyűjtökoreskedök által felvásárolt szabadforgalmu, tehát a magasabb áron szerzett kenyörgabonlisztok terhöre a nagybudapesti fogyasztók közül azok, akik hatósági kenyér-és lisztellátásukról október 1-től kezdödöleg 1949 július 31-ig lemondanak, a lemondás ellenöben a lakások szerint illetökös ölelmiszerjegyfióknál kiadandó utalványra szemöljenként 20 kiló finomlisztet és ötven kiló kenyérlisztet vásárolhatnak 160 forintért és ezáltal önellátóvá válhatnak.

Az akcióban csak az vehet részt, aki a fentemlitett tizhónapi ellátásáról lemond, ennél rövidebb időre való lemondással az akcióba bekapcsolódni nem lehet. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 október 2 .

16 óra 20 perc

Vidovics Ferenc és társai a népbíróság előtt

Vidovics Ferenc és 28 társa bűnügyében, akik ellen a népbíróság a demokratikus államrend ellen elkövetett bűntett és hűbelség bűntette miatt emelt vádat, a szombati népbírósági tárgyaláson csupán a terjedelmes vádiratot ismertették. Az ötödrendű vádlott, dr. Unger Ernő elmeegyeintésben van és a népbíróság úgy határozott, hogy megbizsa Kelemen Endre és Balassa László törvényszéki orvosszakértőket, vizsgálják meg Unger elmeállapotát és terjesszenek elő szakvéleményt. A tárgyalást hótőn reggel nyolc órakor folytatják, amikor is megkezdődik a vádlottak kihallgatása. /MTI/

Nem kapott kegyelmet a gyilkos nyilas

Herceg Ferenc malommunkás a nyilas rémuralom idején különböző helyeken munkaszolgálatosok megkínzásában és kivégzésében vett részt. A népbíróság és másodfokon a NOT halálra ítélte. Herceg Ferenc kegyelmi kérvényét a köztársaság elnöke most elutasította. /MTI/

Megindult a miskolci színi évad

M i s k o l c o , október 2.  
A miskolci Nemzeti Színház október 1-én kezdte meg előadásait. A színházi évaddal egyidejűleg indul a borsodmagyar tévészínház is. /MTI/

Első lépés a szerződéses állattenyésztés felé

Állattenyésztésünk egyik legfontosabb problémája az apaállathány. Az Országos Tervhivatal most tervezetet dolgoz ki, hogy az apaállat-szükségletet, számottevő külföldi behozatal nélkül, állattenyésztési politikánk megfelelő átszervezésével, hazai állományunkból fedezze.

Az állami birtokokon a legkiválóbb tehenekből és bikákból előtudatos tenyésztési munkával elit-állatállományt létesítenek szarvasmarhaállományunk minőségi feljavitására. Évente körülbelül 25.000 bikaborjú születik. Állattenyésztési szakembereink szerint ebből legalább 3.000-3.500-olyan választható ki, amely alkalmas apaállatnak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 október 2

17 óra 20 perc

A "Szikra" nagysikerű könyvnapja a kecskeméti "Hirös-napok" keretében

K e c s k e m é t , október 2.

A Szikra szombaton délelőtt "Új utakon a magyar könyvkiadás" címmel ankétot rendezett a városháza dísztermében. Az ankétot Rothó Lajos, Pestvármegye főispánja nyitotta meg. A természetesen legelőször megjelent közönség nagy érdeklődéssel hallgatta Tamás Aladár bejelentését a könyvtárak leszállításáról és beszámolóját a magyar dolgozók könyvkiadójának munkájáról és célkitűzéseiről.

Azért Tamás a mai írók szerepéről és feladatairól szólva ólos bírálatot mondott a még ma is "előfentesonttoronyba" visszahúzó írókról. Az előadásokat vita követte, majd a kecskeméti dolgozók erős únbírálattal megállapították, hogy a város a kultúra terén igen elmaradott. Konkrét javaslatot is tettek az új magyar kultúra fokozottabb terjesztésére. Ezek után az írók a közönséggel együtt Vadász Ferenc MDP párttitkár és Czagány Ferenc polgármester vezetésével ellátogattak a kecskeméti üzemekbe. A dolgozók kitörő lelkesedéssel üdvözlözték az írókat és megfogadták, hogy a jövőben az írókkal együttműködve dolgoznak majd a kulturális színvonal emelésén. Könyvtárakat állítanak fel és még többet fognak tanulni. Végül kérték az írókat, hogy a jövőben is ha csak tehetik, látogassanak el hozzájuk. /MTI/

Karácsonyra 500 új lakás készül el

A májusban lakásépítésre engedélyezett 60 millió hitelből Budapesten és 15 vidéki városban mintegy 500 új lakás épül. Az Újpesten épülő két lakóháznál a héten elérték a legmagasabb fűdőt és megkezdtek a hagyományos falgyen-ünnepet, ahol Darvas József építésügyi miniszter nevében Borbíró Virgil államtitkár köszöntö meg a dolgozók munkáját, amelyet dolgozó társaik érdekében kifejtettek. Egy hét múlva következik a cselli 96 lakást tartalmazó házak falgyene. A vidéki városokban ugyanezen derokasan halad a munka és a hónap első felében a nyere építési munkák befejezést nyernek. Minden remény megvan arra, hogy a lakások nagy része karácsonyra befejezhető lesz. /MTI/

Sikkasztásért egy volt ipari felügyelőt börtönre ítéltek

Juhász István, volt kecskeméti iparfelügyelő több illótmányt nem vezetett be a pénztárkönyvbe és a pénzt saját céljaira fordította. A kecskeméti törvényszék hivatali sikkasztásért hathavi börtönre ítélte. A büntetést mind a tábla, mind a Kuria helyben hagyta. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948. október 2.

18 óra -- perc.

/Kálló Ferenc eszperes gyilkosai a népbíróság előtt, 1. folyt./

Horváth Gedeon harmadrendű vádlott, Dukovics gépkocsivezetője, egymásután vonja vissza korábbi vallomásait. Először még azt is le akarja tagadni, hogy résztvett abban az "expedícióban", amelynek gaz következménye a megallozatos Kálló eszperes meggyilkolása. A negyodrendű vádlottal, Fehér Andrással való szomszédoskor azonban előbbi hazug védekezése összemlik.

Horváth most már legalább szépíteni szeretné a dolgot: azt állítja, hogy ő csak egy lövést adott le Kállóra. A másik három Fehértől származik.

Azzal állítottak ezek be - néz végig még most is borzadva a vádlottakon Csegari Zoltánné, a meggyilkolt Kálló eszperes volt házvezetőnője - hogy azonnal öldözzön fel a főtisztelőndő ur, mert "elő kell állit munk a rendőrségen".

A rendőrség helyett a Hűvösvölgybe vitték az autót az eszperest és itt négy golyóval végezték vele. A bűnjelöklent megörzött ruhakon jól láthatók a golyóütötte lyukak és a rozsdabarna vérnyomok. A gyilkosok szemrebbonás nélkül ülnek a vádlottak padján, "nincs észrovetölük". Jégh Nándor nyilas pártszolglatos, az ötödrendű vádlott kihallgatása után dr. Borozkoy tanácsolnok ismerteti a boncolóorvosi jegyzőkönyvokat, majd a népbíróság vádbeszédre került sor. A vádbeszéd részletekbe menően taglalta a gyilkosság mozzanatait és egyenként foglalkozott a vádlottak cselekményeivel. A népbíróság példás ítéletet kért, majd utána a védők beszélték.

Délután félhat órakor hirdetett ítéletet dr. Borozkoy tanácsolnok: a népbíróság Réti Jánost és Dukovics Hugót halálra, Horváth Gedeont és Fehér Andrást életfogytiglani fegyházra ítélte. Jégh Nándort bizonyíték hiányában felmentette. /MTI/

A munkaversenyek növelik a dolgozók öntudatát - Az MDP nagybudapesti üzemi titkárainak értekezlete

Az MDP nagybudapesti székházban szombaton reggel tarmelési értekezletre ültek össze a fővárosi üzemek párttitkárai. Marosán György, a nagybudapesti pártszervezet titkára megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a magyar dolgozóknak ki kell fejleszteni a nagyobb felelősségérzetet. Nemesek szakmailag, de politikailag is jólképzett vezetőknek van szükségünk. Bárhol is dolgozzák valaki, ne feledje, hogy a párt küldte oda és hogy a pártnak vezető szerepe van ebben az országban.

Köböl József beszámolója olojén ismertette a politikai helyzetet, majd rátért a március 15-én megindult munkaverseny eredményeinek ismertetésére. Elsősorban a versenynek tulajdonítható, hogy a hároméves törv első évét 11. hónap alatt teljesítettük.

/Folyt.köv./